

走一线 看亮点

# 热潮涌动 活力进发

## ——在临猗发展一线感知蓬勃脉动

本报记者 付 炎 特约通讯员 罗晓庆

冬日的河东大地，学习贯彻党的二十届四中全会精神及省委十二届十一次全会、市委五届十次全会精神热潮涌动。各级各部门深化认识、坚定信心，以更加坚实的步伐在推动高质量发展道路上奋勇前进。

热潮涌动处，发展步履坚。记者近日走进临猗县，实地探访产业升级、农业提质、民生保障、生态蝶变等亮项工作，一幅“寒冬不冷、发展正热”的生动图景跃然眼前，令人印象深刻。

### 镜头一

#### 传统工厂焕新颜

“每分钟500米！”在山西同翔印务有限公司崭新的生产车间，副总经理黄冰岩指着正在调试的无溶剂复合机，语气里满是自豪。这台设备，正以“追赶春天”的速度高速运转。只见一卷卷薄膜如银色瀑布，在自动化生产线上疾速流转。印刷、复合、分切——各环节高效衔接，鲜艳的图案在流水线上次第“绽放”。

这个占地30亩、建筑面积1.5万平方米的现代化厂区，明年1月投产后，生产的各类包装材料将走进日化、食品、药品乃至农资领域，让“临猗智造”包裹起千家万户的生活。

不远处的山西名味食品有限公司车间里，则是另一番“热气腾腾”。自动化生产线已准备就绪，品鉴室内飘出诱人的混合香气——小麦焙烤的焦香、羊肉的醇厚、洋葱的甜润，交织成

冬日里最温暖的烟火气。“我们的烤包子采用馕坑高温贴壁烘烤工艺，外皮酥脆，内里是大颗粒羊肉。”总经理南文科掰开一个刚出炉的包子，热气裹挟着香味扑面而来。

该公司集速冻产品研发、生产、加工于一体，从传统风味到创新的芝士酸奶、小龙虾口味，这家拥有200多家加盟店的企业，让一个包子成为连接西北风味与中原餐桌的桥梁，也折射出临猗食品工业的创新活力。

### 镜头二

#### 土地生金铺富路

在牛杜镇水南村的白菜地里，种植户张永岗弯着腰，手中的刀利落一挥，一颗颗饱满的白菜应声脱离土壤。“亩产五六千斤，7毛一斤，超市、菜店都来这儿拉。”看着成排待收的白菜，张永岗满脸欣喜。

在当地，“水南白菜”招牌响当当，“无丝、味鲜、水分足”是其最鲜明的特点。客商张桂荣一边装车一边说：“都吃好几十年了，别的白菜比不了这个味儿。”

现在，水南村200余亩白菜通过标准化种植、品牌化运营，焕发新生机，成了实实在在的“致富菜”。

东张镇的地黄种植基地里，大型挖掘机翻开土地，一垄垄地黄破土而出，带着泥土的湿润与淡淡药香。“我今年种了100亩地黄，60个工人加机器，一天能收10亩左右。”种植户吕雪

敏的话语中透着丰收的喜悦。

在鸿泽中药材种植专业合作社，采收的鲜地黄经过清洗、分拣、烘干，变身成为市场需求旺盛的药材原料。“一天加工50多吨鲜地黄，干货发往广东、安徽和四川等地，订单早就排满了。”负责人常红伟告诉记者。

土地还是那片土地，但通过延长产业链、提升附加值，农民的腰包更鼓了，乡村振兴的路子越走越宽。

### 镜头三

#### 守护健康生命线

不久前，楚侯乡街头，一名男子突然晕倒，面色青紫。群众立即向乡卫生院呼救。

时间就是生命。卫生院救护车及时赶到，医生张芬娟没有任何犹豫，跪在冰冷的地面上进行人工呼吸、心肺复苏按压。短短3分钟，生命的迹象出现了。

在临猗县，这样的“三分钟急救”正在被更多“移动的抢救室”所支撑。今冬，该县医疗系统为市中心医院临猗分院、县第二人民医院、县妇幼保健院及庙上、北辛、角杯等7个乡镇卫生院配置14辆崭新的救护车。

“这不仅是车，更是‘移动的抢救室’。”市中心医院临猗分院急救中心主任王运强打开医疗舱介绍。车内搭载2.0T强劲动力，空间宽敞，体外除颤监护仪、心电监护仪等专业设备一应俱全。这意味着，危重患者在转运

途中就能同步接受紧急救治，为生命争取最宝贵的“黄金窗口期”。

### 镜头四

#### 候鸟翩跹显生机

冬日暖阳下，运城湿地自然保护区临猗段水波粼粼。数十只白天鹅颈游弋，优雅如水上芭蕾；成群野鸭、灰鹤时而掠过水面，时而滩涂觅食；远处，豆雁排成“人”字形划过天际……这片湿地已成为候鸟迁徙路上的重要驿站。

“今年白天鹅有300多只，还有灰鹤、苍鹭、白鹭，种类越来越多。鸟儿最诚实，哪里环境好就去哪里。”一名摄影爱好者这样说道。

候鸟种群的变化，是生态环境的晴雨表。临猗县林业局自然保护地和生物多样性保护股股长王志良深有感触：“近几年迁徙到这里的候鸟数量明显增加，说明我们的保护工作见效了。”

近年来，临猗持续推进黄河湿地保护修复、涑水河流域综合治理，湿地生态功能逐步恢复，为鸟类提供了安全的栖息地和充足的食物来源。同时，林业部门深入沿岸村庄开展“爱鸟护鸟”宣传，引导群众共同守护这些远道而来的“客人”。

“同在蓝天下，人鸟共家园。”王志良说。如今，观鸟、拍鸟成为临猗冬日一景，生态保护从政府行动逐渐转化为公众自觉。

## 垣曲县构建全域补能体系 破解新能源车主充电难题

本报讯（特约通讯员 吴雷生）

“十四五”期间，垣曲县系统推进电动汽车充（换）电基础设施建设，通过政企协同发力、全域精准布局，构建起覆盖城乡、贯通干线路的一体化补能网络，让“出门充、放心充”成为新能源车主出行常态，为县域绿色低碳发展注入持久动力。

干线路作为跨区域出行的关键节点，补能保障尤为重要。在王茅镇君运来超充站，新能源重卡整齐排列在充电桩前有序补能，这里已成为连接周边区域的“能量驿站”。

“我从翼城县装货前往渑池，途经此处正好补充电量，充电、就餐能一站式解决，不仅充电速度快，电价也很实惠。”重卡司机李嘉泽对站点服务赞不绝口。

该超充站的高效运营，离不开硬件支撑与精准政策扶持。站点配备3150千瓦专用变压器1台，安装海汇德智能充电一体机，设置7台直流快充桩（共14枪），同步配套智能充电桩管理系统、消防安防设施及全天候监控系统，构建起安全高效的充电环境。自今年3月投运以来，站点运营效益持续向好。

截至目前，该县累计安装充电桩283个、充电桩448把。其中，148个公用桩实现城区核心区域全覆盖，101个社区桩破解居民“充电远、充电难”问题，26个乡镇桩打通乡村补能“最后一公里”，8个单位桩进一步完善公共服务配套，全域补能体系基本成型。

“十五五”期间，我们将持续推进充电桩全域布局建设，不仅实现县城各停车场基本覆盖，还将把充电桩延伸到所有乡镇及旅游沿线道路。”垣曲县能源局党组副书记张小宾表示，该县将严格落实1:6的桩车比要求，力争达到1:4的更优配置水平，通过持续密布充电网络、提升补能效率，让每一辆新能源汽车都能就近便捷充电，切实保障群众绿色出行，为县域高质量发展增添绿色动能。



近日，驻扎在吕梁山下的新绛县森林草原防灭火专业队组织开展森林防灭火实战演练。

当前已进入冬季森林防火关键期。此次演练结合当前森林防火形势，立足“防大火、救大灾、提能力”要求，通过山区巡护、防火

器具操练、防火宣传等方式，进一步检验防灭火队伍的快速响应、协同作战及装备实操水平，夯实今冬明春森林草原防灭火工作基础。

特约摄影 张秋明 摄

## 河津市清涧街道花苑社区

# “四双”机制绘就民生幸福新图景

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

“以前这儿杂草丛生，电缆直接铺在地上，孩子们放学还总爱来这儿玩耍，看着就让人揪心。现在好了，改造完了，心里踏实多了。”近日，在河津市清涧街道花苑社区花苑东区，居民原志义望着崭新规范的变压器区域，脸上绽开了笑容。这一改变，源于花苑社区创新实施的“四双机制”。

近年来，花苑社区坚持以党建为引领，通过“双报到、双服务、双包联、双评价”机制，有效整合辖区资源，精准对接群众需求，将一项项民生期盼落地为温暖实景。

“双报到”让资源沉下去，难题能解决。面对花苑东区因变压器老化、居民用电负荷增大带来的安全隐患，花苑社区党总支依托“双报到”机制，迅速联合河津市供电公司，花苑物业开展现场勘查，共同商定变压器增容改造方案，并对周边环境进行整

治、规范电缆铺设。从方案确定到施工完成，仅用两周时间，长期困扰居民的用电安全问题得到彻底解决，成为资源精准下沉、高效回应民需的生动范例。

“双服务”则瞄准居民需求，精准发力。奥林花苑小区居民王青龙对夜晚小区道路的记忆曾是“摸黑前行”，如今，40盏崭新的LED太阳能路灯照亮了大家的回家路。通过“双服务”机制，花苑社区将报到单位的资源优势与居民的迫切需求精准匹配，了解到奥林花苑小区部分路段照明不足后，共建单位河津市退役军人事务局主动认领任务，捐贈并协助安装了这批路灯。节能明亮的新路灯，不仅提升了夜间出行安全性，更照进了居民心坎。“居民点单、社区派单、单位接单”，花苑社区还专门设置了“邻里心愿坊”，微心愿征集箱，广泛收集居民诉求，形

成“问题清单”，并与在职党员进行“服务清单”对接，推动服务供给与群众需求精准契合。

“双包联”使责任落到肩，服务做到家。通过“双包联”机制，花苑社区整合双方优势，将治理任务具体化、责任主体明确化。河津市医保局与退役军人事务局共同包联“居家养老提升”项目，强强联合不仅为社区老人活动中心升级了设施，还定期组织健康讲座、义诊和上门慰问。同时，社区鼓励在职党员包联所在楼栋，担任民情“前哨”。党员王军包联自家单元后，及时发现并协助调解了多起邻里纠纷，还将居民对水管防冻的担忧第一时间反馈给社区，促成了预防性检修。

“双评价”以实效论担当，促成长善治。临近年终，一场特殊的“评议会”在花苑社区党群服务中心举行。结合一年来的实事项目，社区党组织和居民代表对共建单位的服务实效进行综合评价。“变压器增容是否彻底？养老保险是否受老人欢迎？”这些来自居民的真实反馈，成为衡量共建单位贡献度的“硬指标”。评价结果既向相关单位反馈，也作为社区优化共建机制的重要依据。各网格党支部同步对在职党员服务情况进行纪实评价，树立起“干好干坏不一样”的鲜明导向，持续激活多元参与社区治理的内生动力。

从破解用电难题到点亮回家之路，从包联服务到家到评价激励争先，“四双”联动让社区党总支、共建单位、物业公司、党员志愿者和居民等多方力量紧密交织，推动基层治理从社区的“独角戏”变为多元主体的“大合唱”，资源得以盘活，服务更加精准，信任持续筑牢，动力不断激发，共同绘就一幅“共建共治共享”的生动图景。



冬日的暖阳洒在夏县尉郭乡中卫村的田间地头，连片的黄胡萝卜迎来集中收获，呈现一派繁忙又喜悦的“丰”收景象（12月4日摄）。

因品质优良、口感清甜深受市场青睐。近年来，该村黄胡萝卜产业蒸蒸日上，带动不少群众增收。

特约摄影 牛瑞枝 摄

## 运城市人民医院建设项目有序推进

本报讯（记者 景冬波）12月9日，从运城市人民医院项目建设项目推介日暨媒体开放日活动上获悉，运城市人民医院建设项目将于明年年底完工。

活动中，中交一公局集团有限公司运城市人民医院建设项目相关负责人，向记者介绍了企业情况、项目情况、建设进度、特色亮点等。运城市人民医院相关负责人介绍了医院概况、设计理念、未来规划等，相关负责人还就媒体记者关心的医院人才设备引进、绿色智慧项目建设等问题进行了回答。

运城市人民医院建设项目是省市两级重点项目，占地面积约17万平方米，总建筑面积约27万平方米。项目规划编制床位1500张，按照现代化三级甲等综合医院设计建设。项目自2024年6月开工，今年11月初主体封顶，预计明年底完工。建成后，将构筑起覆盖运城及周边区域、辐射人口超400万人的“医疗急救圈”，不仅弥补市直三级公立综合医院数量不足的短板，还将进一步促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，打造区域医疗中心，让老百姓在“家门口”享受到高质量的医疗服务。

## 平陆开展森林草原以水灭火实战演练

本报讯（记者 付 炎）日前，平陆县开展森林草原以水灭火专项实战演练，通过模拟真实火情场景，检验队伍应急响应、协同作战和精准处置水平，为全县森林草原防灭火工作夯实基础。

演练现场以极端天气引发地表火、火势借风力向周边林地蔓延为模拟场景，还原复杂火情下的处置需求。参演队员迅速集结、分工明确，默契配合完成高压水泵组装、输水干线铺设、火情侦察研判、精准射水灭火、余火清理排查等全流程科目操作。面对陡坡等复杂地形，队员们沉着应对，

## 共青团山西银行运城分行委员会

### 开展主题志愿服务 强化社会责任落实

本报讯（记者 孙 雄）为向坚守一线的环卫工人传递社会温情，近日，共青团山西银行股份有限公司运城分行委员会联合共青团临猗县委、临猗县天龙救援队，共同开展“暖心慰问我青春同行”志愿服务活动。山西银行运城分行青年突击队积极参与，以实际行动书写青春担当。

活动现场，山西银行运城分行青年突击队化身“金融知识宣传员”，围绕存款保险、防范电信诈骗等与群众生活密切相关的知识，用通俗易懂的语言进行宣讲、发放手册、答疑解惑，进一步增强环卫工人的金融风

险防范意识。同时，青年志愿者们为环卫工人送上爱心早餐、护目眼药水等慰问品，感谢他们用辛勤汗水守护城市洁净，让一线劳动者感受到社会各界的真切关怀与温暖。

此次志愿服务活动让山西银行运城分行青年员工在实践中深化了社会责任意识。共青团山西银行运城分行委员会负责人表示，今后将持续创新志愿服务形式、丰富活动内涵，将金融温度与社会责任融入日常服务，以实际行动践行“金融为民”责任担当，为全面建设富裕、文明、幸福的好运之城贡献更多青春能量。

## 新绛县中医院举办膏方养生文化节

本报讯（特约通讯员 卫世新 杨建义）12月9日，新绛县中医院举办膏方养生文化节，以“传承中医智慧·定制冬季安康”为主题，通过膏方体验区的针灸、推拿、艾灸、耳穴压豆项目，让市民直观感受中医药文化的独特魅力。资深中医专家聚焦失眠的膏方治疗、儿童膏方的临床应用等热点话题开展健康讲座，让市民掌握实用养生技巧。

新绛县中医院院长刘永表示，膏方作为中医药文化的瑰宝，承载着治病求生的养生智慧，医院举办膏方养生文化节，既是传承中医药文化的责任担当，更是为群众提供精准养生服务的务实举措，将持续提升膏方诊疗水平，让中医药惠及更多百姓。

工艺山楂丸、合香文创区展示的手工合香珠手串、项链，古法熬制观摩区展示的膏方制作全过程，中医适宜技术体验区的针灸、推拿、艾灸、耳穴压豆项目，让市民直观感受中医药文化的责任担当，更是为群众提供精准养生服务的务实举措，将持续提升膏方诊疗水平，让中医药惠及更多百姓。